

贯彻新发展理念的生动实践

——佛山市“城管执法这十年”亮点经验

文/陈小珊 黄丽英

推窗见绿，漫步进园。在佛山的街头巷尾，越来越多的口袋公园竞相登场，玲珑精致，串珠成链，刷新了城市颜值，焕发了古城活力。2020年以来，佛山市委、市政府因势而谋、应势而动、顺势而为，果断决策：由佛山市城市管理综合执法局（以下简称市城管局）牵头，大力推进“口袋公园”建设。市城管局不负重托，见缝插针、见缺填空，增绿添景、优化提质，快速而高标准建成255个“口袋公园”，将幸福推送到群众家门口，用看得见、触得着、用得上的实际成效，提升人民群众幸福指数，得到市主要领导和省住房城乡建设厅充分肯定。

一、小公园，大情怀，这是“共建共治共享”的生动实践

公园小小，功能多多；风景秀丽，群众心仪。市城管局将此作为“我为群众办实事”的重点项目，一个个口袋公园的背后，是他们为人民群众谋幸福的良苦用心，更是“共建共治共享”新理念在佛山的落地生根、开花结果。

——凝聚共建力量。佛山市启动口袋公园建设，依托的是“党委决策、政府主导、企业参与、社会支持”的推进机制。据统计，目前建成的255个“口袋公园”，政府全资145个，村或社区集体资金81个，企业独资捐建4个，混合型出资建设25个。2021年，南海区以“名企百园”为主题激励企业参与“口袋公园”建设，计划到2023年建成不少于100个公园。目前，已建成27个。企业风采和优美风景相得益彰，既是企业品牌展示的平台，更是市民休闲娱乐的佳地。

——开创共治局面。城市的一些边角地，过去没有整治，往往成为脏乱差的“死角”。近年来，属地城管部门牵头推进“口袋公园”建设，得到周边市民的积极响应。政府问计于民，凝聚群众智慧，群众建言献策，给予大力支持，政府与社会形成良好的互动局面。位于顺德区容桂街道的四基竹山公园，占地面积1800平方米，从设计到施工，再到日常管理，城管部门吸纳了群众的诸多创意，尤其是老街坊的意见，并通过深入调研，探索出了“由物管公司负责日常养护，街道综合执法部门负责技术指导”的app公园管理治理模式。

——提供共享平台。闺蜜在此聚首，棋手来此交流；喜事来此分享，心灵到此加油；



南海区桂城AI公园

少儿来此朗诵，老者来此一展歌喉……过去的消极地带，如今成为集休闲、游憩、娱乐、社交等多功能于一体的共享空间。更重要的是，过去“闭门造车”式的基层党群活动，如今借此平台深入群众，基层党建文化、法治文化、安全生产、健康生活、垃圾分类等知识的一线传播，让社会主义核心价值观在群众中潜移默化润物无声，成为党员与联系群众的阳光地带。“服务社区群众，促进社会和谐”的共建共治共享格局日趋完善。

二、小公园，大格局，这是“绿色发展模式”的生动实践

思路决定出路，格局决定结局。在建筑高度密集、人口高度聚集、城乡高度交集的发达城市，如何真正实现“森林围城、园林下乡”，以绿色发展提升城市品质？市城管局用遍布大街小巷的口袋公园，与之前集中建设的大型公园相匹配，用“繁星捧月”的大格局，解答了这道难题。

——土地的集约化利用。在寸土寸金的发达地区，大规模建设口袋公园，要解决的第一道难题，就是土地保障。市城管局在尽可能不增加政府用地指标的前提下，将口袋公园建设与旧城改造、乡村振兴、违建治理等工作结合起来，与市政建设、房地产开发、环境整治等工作配套起来，建议政府统筹使用城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露地等一些剩余土地，用于口袋公园建设，精打细算盘活城市各类空间，基本实

现“300米见绿，500米见园”的公园布局，强化了土地集约化利用。南海区的高铁公园，成为全省在高铁沿线安全环境整治基础上建设的首个公园，得到了省检查组的充分肯定。

——景点的内涵式打造。再小的公园，有灵魂就有品质。市城管局从规划设计开始，就赋予口袋公园丰富的内涵。纵观千姿百态的口袋公园，主要植入了四类元素：一是绿色元素。绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘。山水树花草和谐共生，为人民提供了惬意的休闲和锻炼场所。二是红色元素。深刻的党建文化、崇高的英雄文化、丰富的德教文化，以一个个正能量主题嵌入公园，感人肺腑、令人振奋、启人思考、催人奋进。周文雍陈铁军公园，向人民讲述《刑场上的婚礼》这一红色故事，感动者无不潸然泪下。三是银色元素。智慧城市理念融入口袋公园建设之中，人民群众在公园就能看到城管工作场景，体会到他们的酸甜苦辣；以开发小朋友智力为主旨的不同类型科普主题项目，在口袋公园落户，青少年在“转角遇到美”的同时，体会到科技的魅力。四是棕色元素。佛山属于历史文化名城。口袋公园，用史海钩沉的方式，将斑驳的历史遗迹、沉淀的历史故事，活化得栩栩如生，当年的叶问、黄飞鸿仿佛再世。历史遗存与当代生活共融，人文内涵与微型景观共生，传统文化与时代精神共鸣。

——功能的时尚性释放。小公园、多功能、大情怀、正能量。如今，一个个口袋公

园成为聚集男女老少的热点地段，更成为引领人民向上向善的精神高地。城市管理执法工作的跟上与加强，过去那些乱搭乱建、乱扔垃圾的藏污纳垢边角地，如今摇身一变成城市的亮点，满满的正能量由此散发开来：“一花一木一风景，一言一行一文明”“践踏花溅泪，吵闹鸟惊心”，温馨提示人们爱护环境、涵养文明；垃圾分类知识在这里宣传，培养人民绿色生活习惯；科学运动以及浓郁的锻炼氛围，增强人民体质；喜闻乐见的普法活动在此举办，提升人民的法律素养；丰富多彩的优秀传统文化在此传播，让人民感悟上善若水，传承优秀品质。

三、小公园，大智慧，这是“创造性抓发展”的生动实践

大力推进口袋公园建设，是以开拓创新精神贯彻落实新发展理念的生动实践。

——突破传统的思路。市城管局从推进口袋公园建设的实践中，深切体会到这项工作实现的三个突破：一是针对前些年快速化粗放式推进城镇化建设留下的遗憾，用修修补弥补了城市建设短板，优化了生活空间，实现了城市品质提升。二是突破了过去大手笔推进公园建设追求的“大而全”思路，发挥“小而精”的优势实现科学布局、多线突破、遍地开花。三是实行精准整治与合理建设有机衔接，同步推进，减少了公园建设对国有土地的依赖，缓解了政府用地压力。

——不同凡响的设计。各具内涵的口袋公园，因地制宜，如一个个气质各异的佳丽，凝聚了建设者的智慧与匠心。禅城区将“口袋公园”与周边街道、建筑融为一体，为步行交通网提供节点，为来往行人纳凉休息提供便利。南海区充分利用桥下空间，增设滑板运动场、太空攀爬网等元素，打造儿童少年喜爱的新型公园。三水区健力宝南路的口袋公园，仅400平方米，城管部门在保护地形地貌的基础上，完善园路，并选用色彩鲜明的美丽异木棉、多花黄风铃等乔木，种植观赏性强的狼尾草、假嵩、蓝星花地被植物等，实现色彩搭配，四季见花。

——科学精细的管理。市城管局牵头建立口袋公园配套管理制度机制，推进口袋公园环境卫生、安全保障、活动秩序一体化管理；同时，将口袋公园的环境卫生纳入环境保洁范围，日常监管纳入城管执法考评体系，公园秩序纳入文明城市创建标准体系；制定明晰的管理标准和责任清单，形成责任到人的落实机制，确保口袋公园青春不老，魅力无穷。

创一流服务 建一流队伍

——写在广东“城管执法这十年”系列报道之后

文/周群文 陈晓涛 陈小珊

在此基础上确定“创一流服务、建一流队伍”的发展目标，更是拥抱新时代、开启新征程的最好姿态。

党旗飘扬：进一步夯实理想信念根基，以党建引领城管队伍昂扬奋进新征程

这十年，全省城管执法队伍在“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育等一系列政治理论学习中，坚持思想理论武装，坚定理想信念，提升政治站位；认真落实新时期党的建设总要求，推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展；坚持党建融入主业，用作风建设的新成效推动执法工作开创新局面。在执法体制改革中，全省4023名（含湛江市本级下放239名）城管执法队员下沉基层、身负重任，经受了考验。在系列报道中，广州城管用党建引领队伍建设；汕头城管用红色基调推进违建治理；中山城管用初心使命激励队伍担当作为的经验；

生动地证明了党的领导是各项事业取得胜利的根本保证。奋进新征程、建功新时代，各级城管部门要更加坚持这一根本经验：一是巩固拓展前些年思想理论武装的成果。将坚定的理想信念和高度的政治站位转化为行动自觉，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，注重在实践中夯实理想信念根基。二是更加强化基层党组织政治功能和组织力建设。新征程面临新挑战，更加需要滚石上山的勇毅和如履薄冰的严谨，更加需要强化支部的政治领导力、思想引领力、群众组织力和社会号召力，以支部强大的战斗堡垒作用，凝聚起攻坚克难的磅礴力量。三是深入推进党建融入主业引领发展。做到党建与事业同向发力、同频共振，重点激发党员干部的奋斗精神，凝聚起“人生因梦想而激扬、因拼搏而精彩、因奉献而厚重”的共识共鸣和共建力量。

踔厉奋进：进一步强化求真务实精神，以开拓创新推动城管工作取得新突破

创新是社会进步的阶梯、撬动未来的杠杆。过去十年，全省城管执法队伍用开拓创新创造优异成绩：深化体制机制改革；坚持源头治理、系统治理、依法治理和综合治理；深入推进违法建设治理等系列专项整治；用“绣花功夫”落实精细化管理实现大城善治等。在系列报道中，揭阳城管用“三创”引领队伍敬业奉献；惠州城管用系统治理发展“惠民之州”；阳江城管用精耕细线织牢人民幸福之网；肇庆城管在攻坚克难的违建治理中锤炼过硬本领；潮州城管用精细化治出古城展新颜；梅州城管高标准整治高铁沿线安全隐患护航幸福路；河源城管突破共享单车管理难题维护城市良好秩序等经验，从不同侧面集中证明改革创新是新时代发展城管事业的关键一招。

（下转05版）

大风泱泱，大潮滂滂。广东城管执法这十年，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以人民群众的美好期盼为导向，以落实精细化管理为着力点，深入贯彻新发展理念，赋予城市管理治理新内涵，构建服务管理执法新格局，在坚持不懈的开拓与追求中，有激情燃烧的奋斗，有履险如夷的欣喜，有百折不挠的尝试，有气壮山河的行进。“强转树”的持续发力让队伍建设实现了由管理型向服务型转变；城市管理水平实现了从粗放式到精细化再到高品质的渐次跃升，为实现高质量发展贡献了城管力量。即将召开的党的二十大将围绕全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴，绘制新的发展蓝图，作出新的战略部署。广东“城管执法这十年”亮点经验系列报道，在这关键的时间节点上回望历史，总结经验，就是对未来坚定信心凝聚力量的体现；而在